

今年初三学生毕业生 7.7 万人 就读国际班首次须过中考关



记者/刘昕璐

根据市教委公布的今年中考招生政策,今年中考将于6月21日、22日举行,总分630分。今年本市初三学生约为7.7万人,较去年减少0.4万,高中阶段录取率预计为98%。今年,本市将首推“中职+本科”贯通模式,同时备受关注的上海“国际班”正在经历一场大洗牌,部分国际班将被淘汰出局,这份“完全名录”近期将对外公布,而就读国际班也首次明确了必须先过中考关。

上海的“国际班”正在经历一场“大洗牌”,除了对现行普通高中内的“国际班”进行重新审核、批准、准入之外,对就读学生的质量也将有严格的把关。“国际班”完全名录将于近

期对社会公布。

从目前的中考方案来看,今年公办普通高中国际课程班的招生计划单列,纳入本市普通高中招生总计划。民办普通高中国际课程班的招生计划单列,一部分计划纳入本市普通高中招生总计划;另一部分计划可招收非本市中考考生(不纳入本市普通高中招生计划),其计划数原则上不超过学校国际课程班当年招生计划总数的50%。

国际课程班招生由学校根据招生方案,参照本市提前招生录取的时间自主进行预录取。预录取名单须报市教育考试院中招办备案,预录取考生不得要求更改或放弃预录取。

这意味着从今年开始,想要

就读高中“国际班”的学生都必须经过中考,且招生门槛不低,其中公办高中国际课程班学生须达到市实验性示范性高中提前招生批次最低控制分数线方可正式录取,民办高中国际课程班学生须达到学校规定的最低控制分数线方可正式录取。

业内人士对此解读说,某种程度上,这是防止一些国际班对前来报名的学生“来者不拒”,甚至包括中考线下生,这其实也是从生源质量上来保证国际班的办学品质。

今年上海第一所独立设置的中外合作高中——七宝德怀特高级中学也将启动招生,昨天市教委表示,中外合作办学高中招生也将参照高中国际课程班招生办法执行。

声音

国际班纳入中考,你心动吗?

今年上海中招政策最大的亮点之一无疑是国际班纳入中考计划。上海市教委基教处处长倪闽景上海两会期间表示,今年9月招生的公办高中国际班不能收取额外费用,价格低廉,学生和家长们是否很心动呢?

蒋先生的孩子读初一,他告诉记者,如果这种国际班是上“国际课程”,他不会考虑让孩子去就读的。他认为孩子的精力是有限的,读了国际课程,必然会影响其他方面的学习,也就是说,可能会影响高考。林女士的儿子在某双语中学读初三,她的孩子原本打算升入该双语中学的高中部,毕业后出国上大学,林女士表示家里有这个经济条件,不会改变原定计划。

而孩子仍在读小学的王先生,花了很多时间研究中外教育的优劣,一直纠结于女儿是否要走高考这条路。平民化收费的公办高中国际班让他很期待。不过,倪闽景表示,预计审批后的公办高中国际班将由原来的33所学校18种课程压缩到三分之一。届时,入学竞争肯定很激烈。

数字

总分: 630分

今年上海市初中毕业统一学业考试,考试科目上设语文、数学、外语、物理、化学、思想品德、体育、理化实验操作技能,总分为630分;思想品德和理化

实验操作技能考试成绩采用等第制。语文、数学、外语满分均为150分,物理满分为90分,化学满分为60分。体育满分为30分,考试于4月底前举行。

录取率: 98%

今年本市初三学生约7.7万人,较去年8.1万减少了0.4万。高中阶段录取率预

计为98%,普通高中与中职在校生之比大体相当。

示范性高中“提前录取”: 40%

今年中招示范高中推荐生自荐生、名额分配、零志愿等政策相比去年均无变化。

根据今年的招生政策,市实验性示范性高中“提前招生录取”计划为学校招

生计划的40%,分为推荐生和自荐生两类。其中,推荐生招生计划为学校招生计划的30%,自荐生招生计划为学校招生计划的10%。

“四校”“提前录取”: 50%

“四校”(上海中学、华东师范大学附属第二中学、复旦大学附属中学和上海交通大学附属中学)提前招生录取计划可

增加到学校招生计划的50%,这与去年也没有变化。

名额分配招生: 15%

对于此前坊间流传的今年中招“名额分配”招生计划有可能增加到18%的说法,事实证明并不会出现。今年,市实验性示范性高中将部分招生计划按比例分配到本区县初中学校的“名额分配”招生计划未有变化,仍为学校招生计划的

15%。由区教育局将本区县管辖的市实验性示范性高中“名额分配”招生计划数按初三学生数比例分配到本区县各初中学校,招生学校及招生计划须事先向社会公示。

亮点

明年中考全市测试英语听力与口语

今年部分区县继续试点外语(英语)听力与口语测试。市教委将在指导区县试点的基础上,认真总结经验,从2015年起将在全市实施听力与口语测试的试测。

首推“中职+本科”贯通模式

今年本市还将首次在中职校“提前招生录取”新增“中等职业教育—应用本科教育”贯通培养模式,其招生计划总数为120名。

届时,首批“中本”贯通模式将在3所中职校和2所本科院校试点,“中职+本科”学习年限为7年。试点学校和专业分别是:信息技术学校、石化工业学校化学工程与工艺专业,对口上海应用技术学院;工业技术学校机械工程(数控技术)专业,对口上海第二工业大学。